

Источник: Вехи Таганрога

Дата выпуска: 2017

Номер выпуска: 67-68

Заглавие: Один из старейших в Приазовье

Автор: Н. С. Пасхалова

(История Таганрогского рыбного завода)

В России 2017 год объявлен Годом экологии. Сделано это для привлечения внимания к проблемам окружающей среды, экологического развития и обеспечения экологической безопасности страны.

Таганрог является вторым по величине городом в Ростовской области и имеет хорошо развитую промышленность, представленную крупными предприятиями черной металлургии, самолетостроения, металлообработки и др., что не лучшим образом сказывается на экологической обстановке в городе, а также на качестве воды в Таганрогском заливе.

Рыболовный промысел является неотъемлемой частью деятельности города, расположенного на берегу залива и имеющего в близлежащих районах водоемы для ловли разного вида рыбы.

Еще в начале 1920-х годов в городе было организовано кооперативное рыбопромысловое товарищество «Якорь», на базе которого в 1930 году был создан Таганрогский государственный рыбный завод Азово-Донского рыбного треста Народного комиссариата пищевой промышленности СССР. Располагался он на улице Энгельса, 10. В 1939 году рыбозавод перешел в подчинение Народного комиссариата рыбной промышленности СССР. Во время оккупации города основная масса документов была потеряна, и поэтому не представляется возможным отследить структуру завода с момента образования.

После освобождения города от немецко-фашистских захватчиков, в сентябре 1943 года, завод постепенно начал возобновлять свою работу. В его задачи входило: прием, скупка и обработка рыбы-сырца от заготовителей - рыболовецких колхозов и рыбаков-единоличников в районе, сбыт обработанной рыбной продукции; обслуживание рыболовецких колхозов путем оказания всемерной помощи моторно-рыболовецким станциям в организации добычи рыбы; внедрения новых механических судов и орудий лова, ремонт ловецкого и моторизованного флота и береговых ловецких сооружений; организация государственного лова рыбы и т.д.

Структура завода: заводоуправление; отделы: плановый, бухгалтерия, снабжения, кадров, общий, строительства, флота; радиостанция; лаборатория; центральный склад; пожарно-сторожевая охрана; столовая; подсобное хозяйство, находившееся в селе Лагутник Елизаветинского сельсовета Азовского района, площадью 72 га; детский сад; гужевой транспорт; механическая мастерская; утильзавод; цех № 1 приемозаготовительный (прием рыбы-сырца, посол, переработка икры); цех № 2 обрабатывающий (посол, курение, вялка, балычный отдел); 8 заготовительных пунктов (с 1946 года - 9), которые обеспечивались рыбой-сырцом от 8 рыбных колхозов: «Первомайский» в селе Красный Десант», «Красный ловец», «Охотрыбак» в селе Петрушино, «Красный ловец» в селе Дмитриадовка, «Ворошилов» в Русской слободке, «Охотрыбак» в селе Веселом, «Орлово» в селе Беглица, «Красная звезда» в селе Рожок, «Нова Кавказа» в селе Платове.

Завод подчинялся Азово-Донскому государственному рыбопромышленному тресту Главного управления рыбной промышленности Азово-Черноморского бассейна («Главазчеррыбпром») Народного комиссариата рыбной промышленности СССР, с 1946 года Министерства рыбной промышленности западных районов СССР, с 1949 года Министерства рыбной промышленности СССР.

Предприятие постепенно увеличивало свои размеры, присоединяя к своему имуществу

новые объекты производства. В 1951 году рыбозаводу были переданы рыболовецкие хозяйства Министерства угольной промышленности в Ростовской области, включая рыбообрабатывающие предприятия, флот, орудия лова и другое имущество, в том числе архивные документы по балансу на 1 мая 1951 года от следующих организаций:

- рыбхоз № 2 УРСа «Ворошиловградуголь»;
- рыбхоз УРСа комбината «Донбассантрацит», принявший в 1949 году рыбхозы ОРСов трестов: «Краснодонуголь», «Свердловскуголь», «Боковантрацит», «Фрунзеуголь»;
- рыбхоз Ровеньковского смешторга;
- рыбхоз ОРСа завода им. Пархоменко;
- рыбхоз ОРСа треста «Кадиевуголь»;
- рыбхоз ОРСа № 2 треста «Лутугинуголь».

В 1952 году Синявский рыбозавод был реорганизован в рыбцех Таганрогского завода с цехами и рыбпунктами в селах Недвиговка, Морской Чулек, Мержаново, Приморка; детсадом, столовой, радиостанцией.

В соответствии с постановлением Совета Министров СССР и приказом министра рыбной промышленности СССР, в целях устранения серьезных недостатков в организационной структуре и излишеств в штатах административно-управленческого аппарата Министерства рыбной промышленности СССР, ликвидации и слияния параллельно действующих предприятий, Миусский рыбозавод Рострыбтреста МРП РСФСР вливается в Таганрогский рыбозавод со всеми имущественно-материальными ценностями по состоянию и по балансу на 1 января 1955 года.

С 1955 года Таганрогский рыбозавод стал подчиняться Ростовскому рыбопромышленному тресту («Рострыбтрест») Министерства рыбной промышленности РСФСР. Постановлением Совета Министров РСФСР № 595 от 12 июня 1957 года министерства ликвидируются, вместо них создаются совнархозы. Распоряжением Совета народного хозяйства Ростовского экономического административного района № 69-р от 12 июля 1957 года Таганрогский рыбный завод Ростовского рыбопромышленного треста переходит в ведение управления рыбной промышленности Совнархоза Ростовского экономического и административного района.

В 1963 году рыбозавод выходит из подчинения управления рыбной промышленности Совета Народного хозяйства и передается с 1 января 1963 года в ведение Ростовского управления рыбной промышленности Главного управления рыбной промышленности Азово-Черноморского бассейна («Главазчеррыбпрома») Совета Министров УССР, с 1965 года - СССР.

Приказом Министерства рыбного хозяйства СССР от 26 ноября 1970 года № 370 Таганрогский рыбозавод реорганизован в Таганрогский рыбообрабатывающий филиал Ростовского рыбопромышленного производственно-научного объединения Главного управления рыбной промышленности Азово-Черноморского бассейна («Азчеррыба») Министерства рыбного хозяйства СССР. Задачами филиала являлось выполнение государственного плана по приему и переработке рыбы, выпуску рыбопродукции, консервов, полуфабрикатов, кулинарных изделий, производство рыбной муки за счет использования отходов своего производства. Филиал также оказывал помощь подшефным рыболовецким сельскохозяйственным артелям.

С 1971 по 1975 годы были ликвидированы Дмитриадовский, Должанский, Петрушинский, Приморский, Беглицкий, Русско-Слободской рыбпункты.

По состоянию на 1 января 1978 года филиал имел 6 основных цехов: консервный, холодильник, копильно-вялочный находились в Таганроге, Ве-селовский копильный цех находился в селе Веселом, удален от Таганрога на 20 км, Рожковский холодильник находился в хуторе Рожок, а его рыб-пункт (Платовский) находился в селе Ново-Вознесенке, Керченский рыбообрабатывающий цех находился в Керчи, в районе паромной

переправы, удален от Таганрога на 560 км. Кроме основных цехов, филиал имел вспомогательные цеха и участки: жестяно-баночный, транспортно-механический, ремонтно-строительный цеха, автотранспортный участок, отделение по переработке отходов рыбы. Имелись столовая, ЖКО, детский сад, ясли, клуб, прачечная, центральный материальный склад.

В 1987 году Таганрогский рыбообработывающий филиал преобразован в Таганрогский рыбокомбинат с непосредственным подчинением вновь созданному Ростовскому производственному объединению рыбной промышленности («Ростоврыб-пром») Министерства рыбного хозяйства РСФСР.

Приказом государственно-кооперативного объединения рыбного хозяйства (Росрыбхоз) № 73 от 28 мая 1990 года и в связи с упразднением Ростовского производственного объединения рыбной промышленности, на основании решения трудового коллектива Таганрогского рыбокомбината и в соответствии с Законом СССР «О государственном предприятии» с 1 июня 1990 года Таганрогский рыбокомбинат вышел из состава Ростовского производственного объединения рыбной промышленности и перешел на добровольных началах в непосредственное подчинение Росрыбхозу.

С июля 1990 года комбинат перешел на юридическую самостоятельность.

В 1994 году рыбокомбинат был преобразован в акционерное общество открытого типа (АООТ) «Таганрогский рыбокомбинат», которое стало юридическим лицом, имело печать, фирменный знак (символику). Учредителем общества являлся комитет по управлению имуществом Таганрога.

Основным видом деятельности акционерного общества осталась та же работа, что и при создании завода, но с учетом расширения предприятия:

- производство и поставка рыбной, мясной, хлебобулочной, плодоовощной и другой пищевой продукции и консервов;
- добыча рыбы в реках, озерах и водохранилищах, выращивание товарной рыбы;
- оптовая и розничная торговля;
- транспортные и погрузочно-разгрузочные услуги;
- строительство новых и реконструкция действующих пищевых предприятий.

В 1997 году завод стал открытым акционерным обществом «Таганрогский рыбокомбинат», имел полную самостоятельность по вопросам принятия хозяйственных решений, сбыта и установления цен на продукцию, путем и способам ее реализации, что имело большое значение для извлечения максимальной прибыли от деятельности предприятия. Но в таком статусе завод просуществовал недолго, и 20 июня 2000 года решением Арбитражного суда Ростовской области на комбинате было открыто конкурсное производство. 20 мая 2000 года ОАО «Таганрогский рыбокомбинат» признано несостоятельным (банкротом), конкурсное производство на ОАО было завершено. Ликвидация предприятия была зарегистрирована регистрационной палатой Таганрога 17 июня 2002 года. Всю документацию руководство завода оставило бесхозной.

В настоящее время на территории города действуют частные компании по производству рыбной продукции, которые закупают рыбу у частников, занимающихся ловом в Таганрогском заливе и Азовском море. В ходе постепенного ухудшения состояния залива и других водоемов, где вылавливалась основная масса рыбы, объемы производства и разновидность рыбы несопоставимы с ранее производимыми Таганрогским рыбным заводом.